

出於對生命的關愛、珍惜和尊重，龔黃螢敏雖身處逆境仍奮力前行，書寫出一段段感動人心的故事。對她來說，32名嬰幼兒的寄養家長、「愛心二手站」創辦人、SEN青年陪伴者，不同的義工角色、不同的社會服務，既幫助了他人，也成就了自己。而她的故事，如同一股暖流，激盪着每一顆香港人的心，讓源源的善意和正能量，在香港這座繁忙的都市中迴旋播送。

龔黃螢敏：面對挑戰 選擇堅強 用愛與生命書寫希望

印象中的龔黃螢敏Linda個性爽朗、處事周到，訪問當天甫見面，卻見她將原來的長曲秀髮一改成為及肩短髮，令本來率直的個性更加突出。「我剛把長髮剪了，就是要提醒自己要不時不忘做寄養服務的初心，繼續向『鼓勵更多青年和家庭加入寄養家庭行列』的目標前進，讓更多無辜的幼童得到關顧的同時，喚醒年輕人要對自己的人生負責，以免禍延下一代。」開門見山快人快語，盡顯其行事的俐落、助人的決心。

當了多年嬰幼兒的寄養家長，Linda的愛心和付出，有目共睹，毋庸置疑。她在逆境中尋找力量，在平凡中創造非凡，在給予中收穫希望的故事，溫暖社會人心，照亮孩子未來。而這個故事，得從十多年前她參與義工服務開始說起。

面對患癌突變 毅然選擇行善

Linda的生活原本平靜而簡單，作為一名全職媽媽，她將大部分時間投入到了家庭和孩子的教育中。「記得約在2007年的暑期，我讓子女參加了聖雅各福群會的活動，為陪伴他們成長，自己亦參與其中，擔任家長組的義工。」Linda慨嘆說，「我的三個小朋友自幼讀書唔叻，在學校常被老師誤解甚至標籤為貪玩、無心向學的學生，從來未被表揚過，唯獨去當義工時，卻因認真投入且能獨當一面，照顧數十位新同學而備受肯定和讚賞。」每每說到這裏，她總為子女抱不平，「成績表現不理想不一定是因為小朋友偷懶無用功，只是這套教學方法不適合每一個孩子。」孩子們在學校的經歷除了讓她感到心痛和不满外，也令她意識到要為子女覓出路，全力支持他們求學上進。為得到更多儲蓄供他們到海外升學，Linda決定重新投入社會。「當時經朋友介紹，找了一份職業治療師助手的兼職工作，出於『母親的抉擇』，我專注嬰兒照顧和特殊孩童照顧，期間兼讀證書課程，而我的工作表現亦得到同事欣賞，還因此加了人工，可以用專業專長幫助身體缺憾的孩童並且得到認同，令我倍感開心。完成課程後我以為一片光明，更憧憬由兼職轉全職，就這樣一直做到退休。」

可惜，人生總是變幻無常。2009年，Linda的生活軌跡發生了轉變，她被確診患上末期癌症。面對生命的脆弱，她選擇了堅強。在經歷了六次化療和三十五次電療後，她的身體雖然虛弱，但內心卻更加堅定。她決定要善用剩餘的時間，去做一些有意義的事情。

緊急寄養家庭 擁抱受助孩童

「自己做事一向積極進取，永遠都在計算着條條橡皮筋可以拉到幾盡就拉幾盡。但在經歷六次的化療和三十五次的電療中，連行、坐、臥都辛苦無力，拿藥都是丈夫幫忙，孩子放學就幫手去買菜，當他們回來告訴我：『姨姨讚我們乖呢！』我心裏不禁一陣酸楚：現今誰家的小學生放學後要幫手買菜？不過這從中卻培養出了他們的獨立，也算好事。」回想起來，Linda雖無奈，但始終帶着樂觀。

在與癌症抗爭的日子裏，她深刻體會到生命的寶貴，這讓她更加堅定了要用時間去影響和改變更多生命的信念，也讓她毅然將病痛的挑戰轉化為行動的力量，和丈夫一起投身成為緊急寄養家庭，照顧缺乏家庭關愛的嬰兒。2011年，在完成所有療程後並順利進入積極復康治療進程中，他們接待了第一個孩子。這個小小的生命，不僅在她的家庭中感受到了被愛，也給龔家帶來了正能量和歡笑，令他們一家走出病痛的哀傷。至今，他們共擁抱了32名需要關愛的嬰兒，為他們提供了一個溫暖的家。

Linda表示，這些嬰兒中有些因為父母吸毒的關係，在胎內受藥物影



◆ Linda和家人同心讓孩子明白失去原生家庭對他們的人生雖造成一定缺失，但仍能收穫比其他人更多的愛。

響，不足月，過輕(曾待過出世時體重不足1KG嬰孩)或反應遲緩，他們小小的身軀承受着不由自主的病苦磨難，更需要加倍被愛和照顧。「曾經當職業治療師助手專注於嬰兒和特殊孩童照顧的經驗，此時也正好用得上，很感恩我的丈夫和子女也會一同幫忙照顧。其實32個孩子每一次離開這個家，我們都很不捨，都會給他們做一個相冊作留念」，她視這些孩子如己出，盡量用愛填補了他們生命中的缺失。

創愛心二手站 衍生多元服務

Linda常言，雖然自己能力有限，但仍會將所擁有的資源，盡力回饋社會。在照顧孩子的過程中，她發現家中積累了許多物資。為此，她於2014年創立了「愛心二手站」，決定將這些物資整理後以低價出售，並將收入用於幫助弱勢群體，更得到社區的青年義工參與，共同推廣綠色生活。發展至今，「愛心二手站」已經成為連接社區、傳遞愛心的重要平台。「『愛心二手站』從一個小小的攤位開始，簡單來說只是向聖雅各福群會借了一張枱用作擺列及派發物資，讓有需要的人選得心頭好，同時宣傳環保，此舉一做就七年。其實也不應該用『派』字，應該是自己『揀』，想要甚麼就『擇』才對。」Linda笑言。

直到2019年，她認識到弱勢社群在尋找工作時往往面對障礙，才正式開設實體店舖將所收集的物品義賣，收集各區有心人士捐贈的二手物品，加以整理後廉價出售，當中所賺取的收入，均會用作幫助弱勢社群，並為SEN(特殊教育需要)人士提供就業培訓、津貼和工作機會，盈餘則捐助社福機構。「『愛心二手站』不僅透過培訓以提升SEN青年發展，還與多個機構合作開展了一系列的社會服務活動，包括派發月餅、賣旗、派發物資、疫情期間的飯盒派發等。這些活動既幫助了有需要的人，也讓參與的青年得到了成長和鍛煉。」Linda滿有成就說。

燃點溫暖明燈 光輝耀己照人

參與義工服務送暖、投身寄養家庭贈愛，創立「愛心二手站」助弱，Linda的努力和貢獻得到了社會的廣泛認可，除於過往多次獲頒社會福利署「傑出家庭義工」「義工金獎」「2024優秀個人義工獎」等獎項外，亦獲得再生會「十大再生勇士」、香港義務工作發展局「2023傑出義工」、國際獅子會中國港澳303區「香港十大優質社會服務」、香港復康力量「2024在職達人」的機構等榮譽。Linda最近還獲得了《香港救助兒童會》首屆「救助兒童獎」。這些獎項不僅是對她和家人參與義務工作的認同與鼓勵，也是對「愛心二手站」工作的肯定。

Linda用自己的行動激勵了更多人投身於扶困助弱行動中，她的故事，如同在夜間燃點起的一盞溫暖明燈，照亮了孩子的未來。

◆ 龔黃螢敏Linda在逆境中選擇堅強，積極前行，用愛化為行動感染身邊每一個人。



◆ Linda和丈夫一直互相扶持，悉心照顧孤雛，在他們的言傳身教下，子女不但各有成就，而且亦樂於行善。

在患病後投身寄養服務，為需要關愛的嬰兒提供照顧至今已十三年多，Linda的寄養服務不僅幫助了孩子們，也為自己的生活帶來了意義和價值。為回應家人對她參與過多社會服務而影響健康的擔心，她計劃未來將減少其他社會服務類別，只專注當寄養家長，目的不僅為有需要的孩子提供溫暖的家庭，更希望激發更多人投身關愛和幫助弱勢群體的行動中。

「現時愛心二手站亦完成階段性的使命，我也該重拾最初做寄養服務的初心。接下來我的人生目標是把重心放回寄養工作上，並計劃利用閒餘把做寄養家庭期間所看到影響孩童的成長身心受創的個案經歷和體會載錄成書，同時邀請其他寄養姨姨、社工、醫生一同在書中分享感受，希望書籍成功出版後能到學校分享，讓青少年知道要為自己的行為負責，及鼓勵更多家庭投身到寄養及義工服務行列中去，讓愛心與善舉薪火相傳。」對Linda來說，好好平衡個人健康、家庭和社會責任，既是對子女的承諾，對自己的要求，也是對未來在社會服務上能走更遠的路的最佳安排。

分享個案經歷體會 愛心善舉薪火相傳



◆ Linda日前榮獲香港救助兒童會首屆救助兒童獎2024(個人組別)的獎項，成為當中表彰的13位守護兒童無名英雄之一。



◆ Linda獲得有義工界奧斯卡之稱、由民政及青年事務局與義務工作發展局合辦的「香港義工獎2023」之「傑出義工獎」。

提供培訓服務與SEN青年同行

關注SEN青年發展，是Linda近年工作重點之一。「手指十隻各有長短，人亦一樣各有優缺點，SEN小朋友在我看來其實跟我們一樣，就如同大家都有缺點和不足。可能我有自己小朋友在傳統教育模式下幾經辛苦成績都不理想的經歷，所以在缺乏資源下，更加理解和體諒有特殊教育需求的孩子和家長的心情。我相信只要用心關注問題，創造機會與配套給孩子就有轉機。」現在Linda的三



◆ Linda(右一)一直關注SEN青年發展，並透過「愛心二手站」為他們爭取資助和鍛煉機會，提供多元的社交活動平台和培訓課程。

個子女順利完成學士與碩士學位，在社會上發揮自己所長。

她表示，在自己化療最辛苦階段，連坐臥都不能自理，有一天突然發現子女和丈夫因為她的病苦，而不自覺失去了笑容，為讓身邊最愛的人重拾生活應有的輕鬆心情，化療期間已開始每天對着鏡子練習，笑着說：「你今日點啊？」練習了一個多月才能做到。「連面部表情都難以自制，對此我深有體會，要SEN青年們自然而然地說一句你好、多謝、再見這些再簡單不過的說話，其實並不簡單」，Linda對SEN青年的「肉緊」，可說是感同身受。「因為他們大部分都有某一項專長尤其出眾的特質，但往往因為不懂得人接物而在尋找更好工作機會中吃虧，這實在很可惜。」

為此，Linda透過愛心二手站的服務，盡可能爭取讓他們與人接觸溝通的機會，包括組織SEN青年派物資、SEN青年培訓計劃、SEN兒童發展感官療愈課程等。此外，更在SEN培訓爭取相對應的資金撥款，讓他們在完成培訓後獲得一定的費用，「學員在培訓課程中既得到實踐經驗又可得到少許收入，他們會好開心跟我說，要用賺到的錢請爺爺麻麻食嘢，當中一位更表示，這是他人生第一次自己賺錢，可以初嘗用自己收入去買最喜歡的糖果的滋味。他們



◆ 「愛心二手站」不但團結了各界愛心人士和贊助機構為地區提供派發物資服務，更凝聚了SEN青年參與義工服務，在行善的同時培養自信和提升社交能力，達至真正的助人自助。

在培訓的過程中都非常認真，不但自覺回家重複做練習，更每次都緊記着上課時間，讓父母們都深感安慰。」當然，深感安慰何只SEN青年們的父母家人，還有一直與他們同行的Linda這位有心人！